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kötőszók előtti vesszőhasználat a magyar írás-
gyakorlat egyik problematikus kérdésköre. 
Ezért az Amega augusztusi számában az és, 

vagy kötőszók előtti vessző használatával foglalkoz-
tunk. A HUN-REN Nyelvtudományi Kutatóközpont 
nyelvi közönségszolgálatához azonban nemcsak és, 
vagy kötőszók előtti vesszőhasználatra vonatkozó kér-
dések érkeznek, hanem visszatérő kérdés az is, hogy 
mikor kell a mint viszonyszó elé vesszőt tenni, és mikor 
nem. Cikkünkben néhány példa segítségével áttekint-
jük a problémára vonatkozó fontosabb szabályokat, 
tipikus eseteket.

Az összetett mondatok tagmondataira vonatkozó 
vesszőhasználatot az akadémiai helyesírási szabályzat 
(AkH.12) 244. pontja szabályozza. Az alapvető szabály 
az, hogy az összetett mondatok tagmondatainak ha-
tárán a vesszőt mindig ki kell tenni, akár van kötőszó, 
akár nincs. Ha a mint kötőszói szerepben áll – ilyenkor 
sajátos jelentéstartalomként hasonlítást fejez ki –, tag-
mondatokat kapcsol, ezért vesszőt kell tenni elé: Úgy 
érezte magát, mint aki mindjárt elájul. A mint-tel beve-
zetett hasonlítás önálló (bár sokszor hiányos) tagmon-
datnak számít, ezért kötőszava elé mindig vesszőt kell 
tenni: Úgy feküdt ott, mint egy darab fa. A nyírfára aller-
giás embereknél az alma fogyasztása is ugyanolyan lég-
úti reakciót okozhat, mint maga a nyírfapollen. Az alábbi 

A mondatban a mint már nem kötőszó, hanem prepozíci-
ószerűen (elöljárószóként) az utána következő főnevet 
határozói (itt: hasonlító határozói) mondatrészi szerep-
pel látja el: A barna rizs egészségesebb, mint a krumpli. (= 
A barna rizs egészségesebb a krumplinál.) Ebben az eset-
ben is szükséges vesszőt tenni elé.

A mint kötőszónak létezik egy olyan típusú haszná-
lata is, amikor módosító értékű tagmondatokat vezet 
be. Ezekben az esetekben a mint-et mindig el kell kü-
löníteni írásjellel. Ez többnyire a vessző szokott lenni, 
de lehet más írásjel is, például gondolatjel vagy zárójel 
(Laczkó–Mártonfi 2004: 326): Mint már említettem, az 
allergiás tüneteket az állat nyálában található fehérjék 
is okozhatják. A  kötőhártya – mint köztudott – a szem-
golyón, valamint a szemhéj belső oldalán elhelyezkedő 
vékony hártyás réteg. Az allergiás betegek immunrend-
szere olyan anyagokra reagál (mint mondtam), amelyek 
normális körülmények között semmilyen választ nem vál-
tanak ki a szervezetből. 

A mint szófaja – mint ahogy korábban szó esett 
róla – azonban nem csak kötőszó lehet. Lehet tolda-
lékértékű viszonyszó is, ezt nevezi a Magyar gramma-
tika (Keszler 2000) „határozóvá tevő mint”-nek. Ebben 
az esetben az a funkciója, hogy az utána következő 
főnevet határozói mondatrészi szereppel lássa el. Az 
alábbi két mondatban például ugyanazt a grammati-
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kai viszonyjelentést, az úgynevezett essivusi állapotha-
tározói viszonyt kétféleképpen is ki lehet fejezni: Péter 
tüdőgyógyászként dolgozik. Péter mint tüdőgyógyász 
dolgozik. Az első esetben az essivusi állapothatározói 
viszonyt a -ként állapothatározórag fejez ki, a második 
esetben pedig a mint toldalékértékű viszonyszó és a tü-
dőgyógyász főnév alkotta szerkezet (analitikus, szétta-
goló szerkesztésmód). Ugyanilyen típusú, elöljárószó-
szerű mint szerepel az olyan szerkezetekben is, mint 
például: az oxigénhiány mint a patomechanizmus egyik 
eleme (amely lehet egyrészt mondatkezdet, másrészt 
pedig egy cikk, fejezet stb. címeként is funkcionálhat). 
Ezekben az esetekben sem kell vesszőt tenni a mint elé.

Visszatérő kérdés a nyelvi közönségszolgálatnál az, 
hogy mikor szükséges vesszőt tenni a több és a mint 
szavak közé. A helyesírási szabályzat a 244. c) pontjá-
ban foglalkozik ezzel a kérdéssel. Ha a több, mint szer-
kezet hasonlítást fejez ki, vesszőt kell tenni a mint kötő-
szó elé: Ez sokkal több, mint a tavalyi. Három alma több, 
mint kettő. Abban az esetben, ha több mint szerkezet 
felcserélhető a majdnem szóval, és így is értelmes szer-
kezetet kapunk, nem kell vesszőt tenni a több mint és 
a kevesebb mint alakulatban a mint elé (W1): Több mint 
kétszáz résztvevő volt a konferencián. Kevesebb mint 

kétszáz résztvevő volt a konferencián. Átalakítva a mon-
datot értelmes szerkezetet kapunk: Majdnem kétszáz 
résztvevő volt a konferencián. Ezekben az esetekben 
ugyanis a több mint / kevesebb mint szerkezet nyomaté-
kosításra, fokozásra, a mondanivaló tartalmának erősí-
tésére szolgál, nem pedig összehasonlítást fejez ki. 

Összességében tehát azt mondhatjuk, hogy ha a 
mint hasonlítást jelöl, akár kötőszóként, akár elöljáró-
ként, a vesszőt mindig ki kell tenni eléje. A több mint, 
kevesebb mint szerkezetekben is csak akkor szükséges 
vesszőt tenni a mint elé, ha összehasonlítást fejeznek 
ki; a szerkezet nyomatékosító funkciójú használatakor 
nem tagoljuk vesszővel. 
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